

E校园

校园刮起“科学”风

□方芳 郑蓉

3月26日上午，合肥市淮河路第三小学的校园里，掀起了一股科普热潮。学生群中，还多了一位顶着爆炸头、戴着大眼镜框的神秘来宾。没错啦，这位神秘来宾，正是中央电视台少儿频道超人气科普节目《芝麻开门》主持人——芝麻哥哥。在学校操场上，同学们席地而坐，芝麻哥哥则抛出一连串来自生活的科学问题，让同学们在欢声笑语中，探索古怪、新奇的科学奥秘，感受学习科学的乐趣。

刨根问底

人为什么长两只眼？人为什么会有两个鼻孔？人能被辣椒辣死吗？人为什么要放屁？……在露天科普课堂上，淮三小的学子们，在芝麻哥哥的引导下，伸出手指，探究人体眼睛和鼻子的奥秘。在了解了人体的许多科学知识后，同学们不禁感慨，科学就在我们身边。五（2）班吴丹彤告诉小米，生活中有很多科学之谜，等待着大家去探索，她喜欢这种刨根问底的感觉。五（3）班许博文也觉得，除了有趣的科学知识，探索科学的这个过程也很有趣。随后，芝麻哥哥还随机邀请了一位三年级同学，与他配合表演——如何把水杯中的水倒下来而不洒？这样一个小小的科学实验，更加激起了师生的探知热情，惹得同学们跃跃欲试，从而试着去解开生活现象中一个又一个科学原理的神秘面纱。

科学零距离

“除了科普课堂进校园，学校还开展了形式多样的科普活动，激发学生对科学的兴趣，让科学离学生更近。”学校校长方业菊说，学生从一年级开始上科学课，学校还设有科学社团，也会带学生去科技馆等场所学习。五（1）班的黄煦宸，是学校科技社团的成员之一，他最喜欢的是科学机器人，曾多次参赛获奖。黄煦宸觉得，学习科学知识，能扩大知识面，在收获乐趣的同时，让创新思维更加活跃，经常会脑洞大开。

芝麻哥哥和同学们合影
科普课堂上的同学们
淮三小学生走进科技馆

校园E站

科普大餐，你看“饿”了吗

□方芳 王亮

滴滴滴，科普大篷车来啦！3月29日，由马鞍山市雨山区科学技术协会举办的“科普大篷车进校园巡展”活动，驶进马鞍山市采石小学，全校500多名师生，享受了一次“科普大餐”。活动现场，同学们认真阅读科普展板，了解声学、光学、电磁技术等学科的前沿科技知识。看，还有最受同学们欢迎的科普仪器，有“磁力转盘”“太阳能发电”“空中成像”“小球的足迹”……同学们在驻足观看的同时，还带着“为什么”“怎么办”等问题，动手操作起来，学习这些仪器中蕴含的电磁学、光学、声学、数学等科学知识和原理。大家互相探秘，亲身体会了科普的神奇与乐趣。科普大篷车进校园活动，不仅为同学们提供一个学习科技知识、培养科学技能的平台，它还激发了同学们爱科学、学科学、用科学的热情，培养了同学们勤动手、善动脑、乐创造的科学素养和实践能力。

百科小补丁

让牙齿“起死回生”

□方芳

“哎呀，我们哪里知道，这掉出来的牙还能种回去呀，早知道就不扔了！”不久前，浙江台州的一位学生，在上体育课时，不慎把牙磕掉了。在送他就诊的途中，他的妈妈顺手就将这掉落的牙齿给扔了。当听到医生说，这脱落的牙齿还能重新种回去时，这位妈妈后悔不已。没想到，这脱掉的牙，还可以“起死回生”！

每人会长两副牙

人的一生中要长两副牙齿，即乳牙与恒牙。

乳牙共20颗，从出生后六七个月开始陆续萌出，2岁左右出齐。一般来说，乳前牙容易受损，因为一两岁小孩儿，刚学会走路，很易跌倒自伤或因监护者疏忽所致。

恒牙共28~32颗，从6岁开始长出。六七岁乳牙开始脱落，恒牙逐渐长出，12岁左右全部出齐。由于一些外伤影响，恒前牙牙冠易出现折断或脱落现象。主要因为户外活动、体育运动增多，以及交通事故等意外引起。

可给掉牙泡牛奶浴

熊孩子磕掉牙齿，是常见的事。有医学专家建议，如果乳牙意外脱落，不建议复回原位，应及时就诊，保留间隙，以备恒牙萌出。

若是恒牙意外脱落，要保持冷静，第一时间寻找到掉落的牙齿。注意应手持牙冠部分，不可直接手持牙根。尝试将牙齿复回原位，并及时就诊。若不能即刻放入原位，可把牙齿放到舌下，含在嘴里就诊。或者捏住牙冠，将其浸泡到牛奶或生理盐水中，以保护牙周膜活力。

抓住黄金30分钟

虽然牛奶中含有大量的氨基酸、蛋白质和盐分等营养物质，对于保存细胞活性起到关键作用。但是牙齿离开身体的时间越长，对细胞的破坏性越大，所以还应尽快赶往医院接受治疗。

口腔专家认为，磕掉的牙最好在30分钟内接上，这样存活率比较高。医生会根据情况，将牙进行严格的处理后，重新植入原来的牙槽窝，再将该牙与旁边的牙固定在一起，1-2个月牙齿就可以存活下来，这种方法叫做“牙再植”。牙齿脱落再植后，应尽量避免再次受到硬力外伤，避免用患牙咀嚼坚硬的食物或撕裂食物。

熊孩子们，注意保护好你们的牙齿哟！（文章综合自网络）